

太阳岛 副刊

“尔滨”四季繁花

□ 郭禄 张利 张宏儒

去年底热播的电视剧《繁花》，反映了上海特殊年代的繁华。而哈尔滨的四季“绽放”，就如繁花一样，绘就了多姿多彩的四季颜值美，展现了美轮美奂的四季表情包。走进“尔滨”的四季，就会充满依恋、饱含向往。

——生机盎然的春季。一旦春风拂大地，上一年南飞越冬的燕子大规模飞回北方，不仅带来了春风绿岸，也带来了春暖百花开。“春分”时，第一拨早归的“报春鸟”——成群绿头鸭、斑嘴鸭、鸳鸯等已经飞回，开始在水域嬉戏巡游，此景印证了那句古诗词：“春江水暖鸭先知”。随着气温逐渐升高，冰层开始逐渐融化，松花江出现了“跑冰排”的自然现象，预示着春天的“开江”。每到此时，外地游客和市民们纷纷涌到松花江边，观看这一奇特壮观的景象，真切感受那种冬的撞击、春的涌动。几乎和这座城市同生的丁香花，此时也在大街小巷、园圃、江畔、桥头等地竞相开放，给人们带来清香、喜悦和温馨。早上一下楼立刻一股浓浓的馨香迎面扑来。丁香开了！成了这座城市的一道亮丽风景。当细雨从天空中飘落下来，如同温柔的手指，轻轻地抚摸着大地，滋润了土壤，洗去了冬日的残迹，万物在春风的吹抚下醒来了，让花草树木感受到了生命的活力。人们穿着轻便的衣物，孩子们在雨后的彩虹下欢笑着，享受着这温暖的阳光和舒适的空气。

——凉爽迷人的夏季。哈尔滨夏季昼夜温差大，气温凉爽。白天平均气温只有25℃，虽然偶尔出现30℃左右的高温，但天数不多，也没有那么容易流汗。气温高时，市民在树荫下悠闲地乘凉，或带上冰镇饮料、各种熟食品，还有帐篷去露营野餐。入夜后，人们一手扎啤，一手烤串，享受着冰城夜生活的乐趣和凉爽。特别是盛夏时节，人们会带着垂钓的鱼竿，来到太阳岛上，沐浴明媚的阳光，或者去听一场“哈尔滨之夏”音乐会，在夏日里享受音乐带来的快乐。凡是来



“尔滨”的游客，“江沿”是必去之地。游轮满载着游客，来来往往，一叶小舟在碧波中荡漾。江边的游人，有的在用沙子堆城堡、有的在钓鱼、有的在游泳，欢声笑语一片。端午节，松花江会举办一年一度的赛龙舟，逐浪欢歌，热闹非凡。哈尔滨人像夏天一样热情豪爽，喝啤酒喝得出名，每年的啤酒节都是城市最美的舞台，海内外宾朋相聚，还有美食、音乐、焰火，人们在品美酒享美食中尽享欢乐。

——五彩斑斓的秋季。哈尔滨的秋天，是充满生机的时节，金黄的稻田、蔚蓝的天空、火红的枫叶、清澈的溪水，仿佛都在描绘着秋天的色彩。沉甸甸的谷

子在风的吹拂下掀起了一层层波浪；稻子一片金黄，宛如铺了一地的金子；大豆笑得裂开了嘴，一个接一个顽皮地跳出豆荚妈妈的怀抱；瓜果哇哇行行，果园满满登登。此时感受秋天的味道，还离不开饭桌上的美味山珍。哈尔滨有很多驰名中外的东北特色产品，最著名的有榛子、黑木耳、松子、山野菜、榛蘑等，都深受人民群众的喜爱。如果能吃一顿“冰城山珍砂锅”，那可是一种别样享受。进入深秋，最时尚的还是观赏五花山色，金黄色、红色、橙色和棕色的叶子交织在一起，万紫千红，分外艳丽，仿佛肆意泼洒的油画，染遍了哈尔滨山川河流，呈现出一片醉人的五花山色。人

们在观赏后纷纷点赞，此情此景毫不逊色北京的香山。在这个季节里，各种瓜果也纷纷上市，不仅口感鲜美，而且营养丰富，有苹果、葡萄、石榴，还有双城西瓜、阿城香瓜、花盖梨、秋白梨、白梨、尖巴梨等水果。赶上采摘季节，可约上家人、朋友一起亲手采摘葡萄、黄桃等瓜果，体验一下田园慢生活，享受劳动过后的满足感和幸福感。

——银装素裹的冬季。哈尔滨的冬天是一个冰的世界、雪的海洋，人们可以尽情享受冰雪运动的乐趣，感受冰天雪地的独特魅力。走进“尔滨”的冬天，你会体验到天上飘雪花，地上铺雪毯，树上披着银装，大地白茫茫一片，天地相接、浑然一体，冰灯雪景、童话世界般，展现的是恬静洁白之美，已经成为中外游客心驰神往的地方。在人际交往中，哈尔滨人特别重感情，特别讲“哥们义气”。来哈尔滨的人，都切身感受到哈尔滨人的善意，不仅豪爽，而且厚道；不仅好客，而且大气，像过年一样喜迎八方来客，形成了冬天的寒冷与夏天的热情鲜明的对比。作为中国现代冰雪运动肇兴之地和冰雪运动冠军摇篮的哈尔滨，有着非常广泛的群众基础，将冰雪运动与全民健身紧紧相连，努力将冰雪运动辐射到全国，成为“带动三亿人参与冰雪运动”的核心区。据不完全统计，哈尔滨人对冬季运动的参与度逐年走高，常年参加冰雪运动的人群数量一直位列全国第一。在实现了全民健身一年四季持续“动起来，热起来，火起来，嗨起来”的同时，也形成了冬季“一江居中，两岸皆冰，全城热动”的全新景观。通过专业冰雪赛事和群众冰雪运动的双核发展，全力塑造“冰雪文化之都”“奥运冠军之城”“双亚冬之城”国际化一流冰雪旅游目的地，向世界充分展示哈尔滨独具特色的冰雪之美、人文之美。

美景四季赏，一路向北方。四季游龙江，“尔滨”最风光。

梁晓声曾用“想到哈尔滨，更多的是希望”来形容这座城市。在迟子建笔下哈尔滨还是一座“烟火漫卷”的人文城市。

秉承洋气、大气和魅力、动力、潜力的城市本色，“尔滨”四季必定繁花绽放；持续有为政府、有效市场、有爱市民的城市风范，“尔滨”四季必定繁荣无限。

期许“尔滨”，加油“尔滨”！

哈尔滨的热与冷

□ 白衍吉



位于平行于北极和赤道之间北半球的北纬45度到50度地带，统称为寒温带，我国东北因受寒潮和冷空气影响，哈尔滨、齐齐哈尔等在这一纬度上的城市，12月和1月天寒地冻，平均气温在零下20摄氏度左右。而北美和欧洲同纬度的西雅图、温哥华、温尼伯、伦敦、巴黎、莫斯科等城市，都因临海的暖湿气流影响要温暖许多。哈尔滨是典型的大陆性气候，冬季寒冷是名副其实的。冷，有劣势也有优势，冷的好处和美丽，便是冰天雪地环境下的冰雪资源和景观。

雪舞浪漫、冰景壮观、如梦如幻。今年哈尔滨冰雪热情、冰雪奇缘、冰雪大美，使这一冰雪季的哈尔滨旅游惊艳、红火、出圈，创下旅游收入超过三亚四倍的效益，成为引领全国旅游的领头羊而独领风骚！央视主持人康辉在主持特别节目时说：哈尔滨成为这个冬天最顶流的城市，得益于有心、努力、创新！快

去“尔滨”吧！哈尔滨形象大美！全国所有纸媒、电视、网络自媒体，国内外的记者、作家、艺术家、摄影家、旅行家络绎不绝，不请自来、相见恨晚！

2024年元旦刚过，哈尔滨就被创新的生活主人、热情游客、网络写手赋予了诸多桂冠：“爆棚”“顶流”“出圈”“火出山海关”“泼天富贵”，“尔滨”都整不明白了，真是美梦成真呀！”

冰冻三尺非一日之寒，今天的惊艳绝非偶然！哈尔滨本来就是富有欧陆风情、有丰厚的资源和文化底蕴的北国名城。很多年了，哈尔滨的发展与成长一直在路上艰难前行，连年举办的冰雪节、倾力打造的冰雪大世界，正在走出深闺为世人所知。有担当的哈尔滨人，在不断学习优秀文旅城市的先进经验，不断提升能力、不断完善自己、不断创新工作、不断凝神聚力！共和国的长子、老工业基地，不断创新辉煌。自豪坚定自信的哈尔滨人，相信功不唐捐！

哈尔滨为了实现全面振兴的目标，实现文化创造性转化、创新性发展，以新气象新特色实现文旅融合的大发展大繁荣，扎实推进“四大工程”：文化资源保护利用、文旅融合繁荣发展、文化数字赋能、文化品牌传播。事实证明，哈尔滨这两年的工作：担当、务实、有效。通过抓领导、抓队伍、抓细节的作风，谋划、亲民、服务的态度，赢得了广大人民群众的支持，变成了全市人民齐心协力的具体行动。人心齐泰山移，这就是哈尔滨今年成功的答案！

冷冰雪、爆人气、暖服务、热经济。哈尔滨让亿万万人认识了、爱上了，也让家乡人似乎不认识自己了。哈尔滨在至寒时节的冰雪季，成为夺人眼球、光耀世界的最美城市，值得认真思考答案。我在想，首先哈尔滨人自己不要不认识自己，也不要怕别人不认识自己！要相信自己，要认识自己，要做最好的自己！

到处都是真诚的服务、暖暖的呵护：免费姜汤、手机充电、乘车、取暖驿站，不用预约去医院，大剧院、音乐厅十几个国家的艺术家表演，难得一见的东北虎、企鹅、银狐和远道而来的驯鹿、丹顶鹤。中央大街格外流光溢彩、富丽堂皇！从三江流域来的赫哲族、鄂伦春族朋友，俄罗斯姑娘，盛装打扮亮相百年老街，为这里平添了无限的热情和风情！南方及港澳台的旅游大军还在后面呢，“尔滨”有魅力，冬天里的一把火！民族大团结、全国大联欢！东

北振兴、中原崛起、西部放歌，京津冀、长三角、大湾区一派繁荣！巍巍中华，无限希望！

让我们一起看看新年元旦期间哈尔滨与以往有什么不一样的变化和令人惊叹的表现。第一件事说大不大却又很大很大。这个冬天很冷，冰雪大世界提前开园，第一天就涌入4万人，令人惊艳赞叹的景观景点自然分散了游客，而免费的超级大滑梯却让所有人皆心生向往不忍放弃，结果是有些游客未能玩成。按说这是很正常的，4万人都玩滑梯怎么可能呢？没玩成却要“理论”并要求退票！票不仅退了，而且园区诚恳整改，并第一时间向游客道歉！网上一片点赞，中央媒体高度评价。第二件事，冰雪燃爆哈尔滨成了人们喜爱的有温度的城市。管理者、志愿者、商户商家、市民群众都非常冷静、理智，为游客提供优质服务，成为共识和行动。一位朋友给我发来中央大街管理处的服务倡议，连药店都礼遇游客，令人动容！第三件事，哈尔滨在新年元旦小长假旅游火出圈之后，喜出望外但又非常冷静，为迎接春节、元宵节更大的旅游需求，做好了充分准备，确保安全、优质、优惠，善作善成。哈尔滨文化广电和旅游局负责人接受采访时表示，酒店宾馆餐饮等所有经营单位和业者不要涨价、让利于民、服务提质增效。第四件事，一位广东带着孩子第一次来哈尔滨的女士，在中央大街买手套、袜子等保暖衣物，给孩子买冰淇淋、糖葫芦，物美价廉、服务热情，真是“宾至如归”！她激动地说：我爱哈尔滨，哈尔滨太美了！我还会来的！第五件事，哈尔滨迎来了全国城市广播电视台百名记者冰雪节采风的盛事。广西为了感谢热情的哈尔滨人，带来了特产砂糖橘。南宁台4位记者跟踪报道“小砂糖橘”在车站、在哈工大受到亲人般的关心爱护和热情接待。他们由衷赞美哈尔滨最美人美！

哈尔滨的冬天很冷，但冰雪旅游很热、很红火、很风光，这里风景独好！哈尔滨人没有沉浸和陶醉在欣喜的狂热之中。事在人为，哈尔滨要靠自己，要靠每一个人做好自己的事情，共同讲好哈尔滨故事。为了哈尔滨的振兴和辉煌，为了人民的美好生活，让我们充满信心，一起加油！

在这个风雪敲门，寒凉拨动心弦的夜晚，你冷吗？此刻，我还披着星光，坐在屏幕前在为你撰写一个江南雪乡！

思绪，随着手指在键盘上跳跃，行走的画面，惊现了一屏的雪花。我想给你一个有雪的冬天，我在北方长大，是大片大片的雪花，伴随我年复一年。

每当晚秋枫红满山时，冬的脚步就已开始前行。还没来得及去品味秋的静美，雪便迫不及待的翩然而至。

它碎碎了秋心，给季节留下了一道美丽的伤口。我向往有你的江南，柳绿花红，溪水潺潺，那个没有雪花，没有冬天的江南。

其实我们并不远，只是一屏之隔，却是冰火两重天。每当你惊醒露珠，和雨对话的时候，可否想到此季的我？

没有雪的江南，你冷吗？

□ 欧阳雨嫣

眼前是枯枝瑟瑟，耳边是寒鸦轻啼，一片冰天雪地。破窗而入的月光，都是冷冰冰的。我试图用文字取暖。

让诗情来沸腾我全身的血液，可贫瘠的灵感，一直蜷缩在冰冷的深处。不肯探出头来，这个没有依靠的冬天，我很冷，你也会冷吗？

是不是此刻，你也坐在屏前？亦如我这般，微笑着面对每一个鲜活的语言。会不会也想念一个能让你喜悦的人？

为了让你看到雪，我累得手指发僵，不惜和深夜牵手，只为给你营造一个你没有看过的冬天。有一天，我厌倦了北方，我便背上行李。装满雪花，离开家乡去江南，给你一个有雪花飘落的冬天，你会冷吗？

我们的新时代